

**Пятая встреча**  
**Форум судей Восточной Европы и Центральной Азии**  
**по вопросам ВИЧ, прав человека и законодательства**  
**Кишинев, Молдова**  
**27-28 ноября 2023 года**

**ОТЧЕТ**

***Общая информация***

Регион Восточной Европы и Центральной Азии (ВЕЦА) сталкивается с многочисленными проблемами. Неравномерное экономическое развитие, изменение климата, экологические риски и вторжение России в Украину создают серьезные угрозы для развития региона, приводят к новой волне миграции и сводят на нет уже достигнутый прогресс. В то же время регион ВЕЦА остается одним из трех регионов, где эпидемия ВИЧ продолжает рост: около 2 миллионов человек в странах ВЕЦА живут с ВИЧ<sup>1</sup>; это также один из двух регионов в мире, где ежегодно растет смертность от СПИДа: с 2010 года наблюдается увеличение почти на 50%. Большинство новых случаев инфицирования в регионе происходит среди ключевых групп населения – людей относящиеся к маргинальному статусу,<sup>2</sup> сталкивающихся с карательной правовой средой, социальной стигмой и дискриминацией.

В последние годы регион ВЕЦА добился заметного прогресса в формировании более благоприятной правовой среды по случаям ВИЧ и вопросам, связанных со здоровьем. Признавая связь между правовой базой и эффективными мерами по ответу на ВИЧ, несколько стран региона предприняли шаги по декриминализации случаев контакта и передачи ВИЧ, а также борьбе с дискриминацией людей, живущих с ВИЧ, в осуществлении социальных прав и улучшения положения ключевых групп населения.<sup>3</sup>

Несмотря на значительные улучшения в правовой среде, связанной с ВИЧ и здоровьем, в регионе ВЕЦА сохраняются определённые барьеры. Хотя важность защитной правовой среды подчеркивается в многочисленных политических документах и стратегиях, таких как Глобальная стратегия по СПИДУ на 2021-2026 годы,<sup>4</sup> права людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения на местах недостаточно защищены. Большинство стран региона по-прежнему криминализируют контакт с ВИЧ и его передачу в своих законах или практиках, что непреднамеренно ограничивает доступ ключевых групп населения к жизненно важным услугам. Люди, употребляющие наркотики, по-прежнему больше всего страдают от эпидемии ВИЧ в регионе и подвергаются беспрецедентному количеству тюремных заключений. В

<sup>1</sup> Данные ЮНЭЙДС, <https://aidsinfo.unaids.org/>.

<sup>2</sup> ЮНЭЙДС считает геев и других мужчин, практикующих секс с мужчинами, работников секс-бизнеса и их клиентов, трансгендеров, людей, употребляющих инъекционные наркотики, а также заключенных и других людей, находящихся в местах лишения свободы, основными ключевыми группами населения. Эти группы населения часто страдают от карательных законов или стигматизирующей политики, и являются одними из наиболее подверженных риску заражения ВИЧ. Их вовлечение имеет решающее значение для успешного осуществления ответных мер на ВИЧ повсеместно - они являются ключевым фактором эпидемии и ключевым фактором ответных мер (Руководство ЮНЭЙДС по терминологии, 2015, [https://www.unaids.org/sites/default/files/media\\_asset/2015\\_terminology\\_guidelines\\_en.pdf](https://www.unaids.org/sites/default/files/media_asset/2015_terminology_guidelines_en.pdf)).

<sup>3</sup> ЮНЭЙДС, *Региональный доклад 2021-2022*.

[https://open.unaids.org/sites/default/files/documents/EECA\\_Regional%20report\\_2021\\_0.pdf](https://open.unaids.org/sites/default/files/documents/EECA_Regional%20report_2021_0.pdf)

<sup>4</sup> ЮНЭЙДС, *Глобальная стратегия по СПИДУ на 2021-2026 годы: Покончить с неравенством. Покончить со СПИДом*.

<https://www.unaids.org/en/resources/documents/2021/2021-2026-global-AIDS-strategy>.

результате в регионе отмечается один из самых высоких в мире уровней лишения свободы, что способствует развитию эпидемии туберкулеза (ТБ) и других медицинских и социальных проблем, с которыми сталкиваются люди после освобождения. До войны в Украине трудовая миграция была значительной движущей силой эпидемий ВИЧ и ТБ в странах ВЕЦА, и в настоящее время внутренне переселенцы и беженцы имеют ограниченный доступ к жизненно важным медицинским службам, включая ВИЧ и ТБ, а также правовой поддержке.<sup>5</sup> Декриминализация ВИЧ, а также реформа наркополитики является давно назревшим вопросом в регионе, который остается недостаточно подготовленным к решению постоянных социально-экономических и геополитических вызовов.

Однако все чаще признается важность гармонизации наркополитики с целями здравоохранения, что свидетельствует о региональном движении в сторону политики, ставящей во главу угла общественное здоровье и права человека, при этом судебная власть играет ключевую роль в обеспечении того, чтобы карательные меры не препятствовали положительным результатам в области здравоохранения. По мере того, как различные страны региона и соседних стран, включая балканские, стремятся к европейской интеграции, они часто пытаются привести свою национальную наркополитику в соответствие со стандартами и передовым опытом Европейского союза (ЕС). В странах ЕС наркополитика исторически основывается на сбалансированном подходе, сочетающим профилактику, снижение вреда, лечение и правоохранные меры. Такие страны, как Албания, Хорватия и Северная Македония, за прошедшие годы провели значительные реформы в своей наркополитике, сделав акцент на реабилитации и снижении вреда, а не на карательных мерах. По мере интеграции в ЕС этот опыт позволяет понять, как разработать и проводить эффективную и ориентированную на права человека наркополитику.

**В этой связи роль судей в решении проблем здравоохранения и других социальных вопросов является крайне важной.** Система правосудия может как препятствовать, так и способствовать усилиям по обеспечению справедливого медицинского обслуживания, что в конечном итоге способствует достижению всеобщего охвата населения услугами здравоохранения. Кроме того, независимая, беспристрастная, подотчетная и профессиональная судебная система, а также защита основных прав становятся все более обсуждаемой темой в регионе, где некоторые страны являются кандидатами на вступление в ЕС. Форум судей ВЕЦА по ВИЧ, правам человека и закону (далее - Форум), созданный при поддержке Программы развития ООН (ПРООН), руководствуется идеей о том, что люди, живущие с ВИЧ, должны быть свободны и защищены правосудием. Его цель – создать коллегиальную среду для судей стран ВЕЦА для обсуждения последних научных, медицинских и эпидемиологических данных, международных и региональных руководств, социальных и структурных факторов, увеличивающих уязвимость людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения, а также для дискуссии судебных и законодательных мер по борьбе с ВИЧ, соответствующих национальных, региональных и международных законов, и поделиться проблемами в своей работе по защите прав людей в контексте ВИЧ и коинфекций.

Пятая встреча Форума прошла в смешанном формате **27 и 28 ноября 2023 года в Кишиневе, Молдова**. В нем приняли участие судьи, представители национальных институтов юстиции, координаторы ПРООН по вопросам ВИЧ, здравоохранения и развития из некоторых стран ВЕЦА, включая Грузию, Казахстан, Кыргызстан, Молдову, Таджикистан, Узбекистан и Украину. Официальными языками встречи, включая синхронный перевод, были русский и английский.

В ходе двухдневного форума был рассмотрен ряд правовых вопросов, в частности, пересечение вопросов по ВИЧ с другими актуальными темами, такими как миграция, трудовая дискриминация, наркополитика, согласование политики в свете европейской интеграции и

---

<sup>5</sup> Исследование украинских беженцев в европейских странах: Барьеры, решения и лучшие практики. Доступ к лечению ВИЧ и туберкулеза [https://migrationhealth.group/wp-content/uploads/2023/09/Ukrainian-Refugees-in-European-Countries\\_Summary.pdf](https://migrationhealth.group/wp-content/uploads/2023/09/Ukrainian-Refugees-in-European-Countries_Summary.pdf)

другие. Первый день был посвящен наркополитике и роли судебной власти в обеспечении прав человека для людей, употребляющих наркотики. Второй день включал две пленарные сессии, одна из которых была посвящена европейской интеграции и возможностям в борьбе с эпидемией ВИЧ и ответным мерам через гармонизацию законодательства и лучшую практику; а другая – ВИЧ и миграции (см. **Приложение 1: Повестка дня**).

### **Отчет о встрече**

Заседание Форума началось с **Сессии 1: Приветствия и официальные вступительные слова**, модератором которой выступил Виталие Будецкий, судья Кишиневского суда и член Руководящего комитета Форума ВЕЦА от Молдовы. В ходе открытия участников форума приветствовали **Андреа Кузява**, заместитель постоянного представителя/временно исполняющий обязанности ПРООН в Молдове, и **Вероника Михайлов-Морару**, Министр Юстиции Республики Молдова. Они рассказали об основных проблемах, связанных с ВИЧ и правом, с которыми сталкивается регион, и подчеркнули важность Форума в продвижении прогрессивной судебной практики по делам, связанных с ВИЧ, и улучшении защиты прав людей, как живущих с ВИЧ, так и затронутых этой проблемой. За приветствиями последовало представление участников и информация по логистике Форума.

Вторая часть заседания открылась выступлением **Вячеслава Гранкова**, Медицинского Офицера по ВИЧ Европейского регионального бюро ВОЗ, который представил основные факты о ВИЧ и последние рекомендации ВОЗ. Он отметил прогресс в вопросах диагностики, лечения и понимания ВИЧ. Докладчик также рассказал о путях передачи вируса и указал на последние рекомендации ВОЗ по подавлению вирусной нагрузки, где делается вывод, что не обнаруживаемая вирусная нагрузка означает нулевой риск передачи ВИЧ половым путем. Следующий докладчик, **Вера Ильенкова**, советник по ключевым группам населения и вовлечению сообществ ЮНЭЙДС, представила обзор эпидемиологической ситуации в регионе и ответных мер, отметив существующие проблемы в различных сферах, включая национальные законодательства. **Михаил Голиченко**, консультант ПРООН, рассказал о контексте, представив обзор по ключевым вопросам ВИЧ, а также законодательства и прав человека в странах ВЕЦА, подчеркивая бессмысленность карательной системы и практики, включая их влияние на потенциал правоохранительных органов, перегрузку судебной системы и негативные результаты для общественного здоровья.

На следующей сессии состоялась панельная дискуссия, модератором которой выступил **Тимур Абдуллаев**, консультант ПРООН, посвященная доступу к лекарственным средствам. **Мария Шибарева** из Международной коалиции по готовности к лечению рассказала об интеллектуальной собственности и о том, как она влияет на доступ к лечению ВИЧ и ТБ в регионе. Она упомянула о проблемах, связанных с поиском баланса между правом интеллектуальной собственности и интересами общественного здравоохранения, подчеркнув негативное влияние "вечнозеленых" патентов и неиспользования гибких возможностей, предусмотренных Дохинской декларацией. **Руслан Поверга**, директор НПО "Позитивная инициатива" из Молдовы, рассказал о работе своей организации по оспариванию патентов на основные лекарства от ВИЧ и туберкулеза. Участники дискуссии призвали участников Форума к более активной защите прав людей, живущих с ВИЧ, избегая судебных решений, которые отвечают интересам индустрии и приносят в жертву интересы общественного здравоохранения.

Следующая сессия, модератором которой выступила судья **Хатуна Джинория** из Тбилисского городского суда, Грузия, была посвящена роли судебной власти в работе и продвижении изменений в контексте ВИЧ и прав человека. Сессия началась с выступления **профессора Мишеля Казачкина**, члена Глобальной Комиссии по Наркополитике и Специального Советника Европейского бюро ВОЗ, который рассказал о связи судебной системы с работой в области ВИЧ

и прав человека. После этого состоялась дискуссия о роли судебной системы в содействии изменениям в контексте ВИЧ и прав человека. Судья **Айнура Сатарова** из Кыргызстана рассказала о важности подготовки судей для обеспечения эффективной защиты прав людей, живущих с ВИЧ, а также ключевых и уязвимых групп населения. **Шароф Аланазарзода**, судья Верховного суда Республики Таджикистан и член Руководящего Комитета Форума ВЕЦА, рассказал о проблемах, с которыми сталкиваются судьи при рассмотрении дел, связанных с ВИЧ, и об имеющихся возможностях избежать излишней криминализации людей, живущих с ВИЧ, а также представителей ключевых групп населения. **Татьяна Дешко** из Альянса за Общественное Здоровье, Украина, рассказала о работе, которую проводит ее организация для решения проблемы криминализации ВИЧ-инфицированных в регионе. **Татьяна Журавская**, Консультант Евразийской женской сети по СПИДу, которая присоединилась к конференции в режиме онлайн, рассказала об опыте адвокации и поддержки сообществ в защите прав людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения в судебной системе.

Заключительная сессия первого дня, модератором которой выступила **Лена Кучерук** из Секретариата Комиссии по наркополитике в Восточной и Центральной Европе и Центральной Азии, представляла собой панельную дискуссию о перспективах наркополитики в регионе ВЕЦА. В качестве докладчиков выступили **профессор Мишель Казачкин**, **Михаил Голиченко** и исполнительный директор Евразийской Ассоциации Снижения Вреда **Ганна Довбах**. Участники дискуссии рассказали о проблемах, вызовах и возможностях в области наркополитики в регионе, а также поделились примерами кейсов, способствующих позитивным изменениям в наркополитике. После панельной дискуссии последовали презентации: **Ганна Довбах** рассказала о криминализации употребления и хранения психоактивных веществ в странах ВЕЦА и роли судей в снижении влияния карательных законов, а **профессор Аурелиус Гутаускас**, судья Конституционного суда Литовской Республики, рассказал о судебной практике по делам о наркотиках в республике, где несмотря на карательное законодательство, судьи выносят решения которые поддерживают общественное здоровье. В завершение сессии состоялась еще одна панельная дискуссия, посвященная опыту по направлению к программе снижения вреда. В дискуссии приняли участие **Алексей Гросу**, заместитель начальника Национального Инспектората Общественной Безопасности Молдовы, **Руслан Поверга** и **Виталий Будецкий**, судья Кишиневского суда и член Руководящего комитета Форума в Молдове.

Второй день открылся панельной сессией, посвященной глобальным и региональным усилиям по защите прав людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения, модератором которой выступил **Тимур Абдуллаев**. Сессия началась с презентации **Ганны Довбах**, Исполнительного директора Евразийской ассоциации снижения вреда. Она рассказала о региональной стратегии по достижению целей 10-10-10, включая создание региональной рабочей группы. **Марина Смелянская**, Руководитель Региональной Группы по ВИЧ и Здравоохранению, ПРООН Стамбульского Регионального Офиса представила возглавляемую ПРООН инициативу SCALE, цель которой – помочь усилить и расширить работу сообществ по противодействию дискриминационным законам, политике и криминализации случаев, связанных с ВИЧ. За презентацией последовала панельная дискуссия, в начале которой **Велта Пархоменко** из Европейской сети людей, употребляющих наркотики (ЕСЛУН), и **Эльвира Тилек** из Евразийской коалиции по здоровью, правам, гендерному и сексуальному многообразию (ЕКОМ) рассказали о реалиях, с которыми сталкиваются ЕСЛУН и ЛГБТИ сообщества в плане правовой среды, стигмы и дискриминации. **Елена Волкова**, судья Южноукраинского городского суда Николаевской области Украины и член Руководящего комитета Форума ВЕЦА, и **Шароф Аланазарзода** рассказали о роли судебной власти в достижении целей 10-10-10.

В следующем сегменте выступили **Наташа Бошкова**, адвокат и юридический советник проекта НОРС, Македония, и **Мирьяна Николовска Калчиноска**, судья из Северной Македонии, которая рассказала о роли судебной власти в защите прав ключевых групп населения, а также

представила дело, связанное с правами секс-работников, которое спустя 12 лет было положительно разрешено в Европейском Суде по Правам Человека.

Судебная защита и продвижение прав людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения стали темой третьей сессии второго дня, в рамках которой состоялась панельная дискуссия, модератором которой выступила **Оксана Гуменная**, заместитель омбудсмена Республики Молдова. Открывая сессию, модератор рассказала о роли омбудсмена и о том, как данный институт может помочь в защите прав людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения. Первый участник дискуссии, **Даниэль Кашницкий** из Региональной платформы по здоровью мигрантов, затронул тему миграции и ее влияния на здоровье в регионе, указав на существующие проблемы, такие как ограниченный доступ мигрантов к здравоохранению, стигма и дискриминация в принимающих странах. **Янина Стемковская**, директор Восточного ресурсного центра Благотворительной организации "Меридиан", Украина, рассказала о положении людей в тюрьмах в условиях продолжающейся войны и других чрезвычайных ситуаций. **Елена Волкова** рассказала о том, как судьи могут помочь обеспечить продвижение и защиту прав людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения. **Илим Садыков** из Фонда "Открытое общество - Кыргызстан" рассказал о важности доступа к юридическим услугам и урокам, извлеченных из работы с параюристами и уличными адвокатами. **Нурмахмад Халилов** из Центра по правам человека, Таджикистан, представил работу по мониторингу и борьбе с нарушениями прав человека, связанными с ВИЧ, в Таджикистане, а также адвокацию по улучшению правовой среды в стране.

Встреча завершилась обсуждением дальнейших шагов. Участники поделились своими мнениями по темам, обсуждавшимся в ходе встречи, и вынесли рекомендации. Одна из рекомендаций касалась расширения состава Руководящего Комитета Форума, чтобы сделать его более представительным с географической точки зрения. Поступило предложение о включении в Руководящий Комитет судью из Кыргызстана.

Приложение 1:

## ПОВЕСТКА ДНЯ

ДЕНЬ 1.

27 НОЯБРЯ 2023 ГОДА, ПОНЕДЕЛЬНИК

Время	Тема	Координатор/ответственное лицо
9:30-10:00	Регистрация и кофе	
<b>Модератор:</b> Виталие Будеци, судья, Кишиневский суд, член Руководящего Комитета Форума, Молдова		
10:00-10:30	<b>Приветствие и официальные вступительные слова</b>	Андреа Кузиова, <i>Заместитель Постоянного Представителя/временного Исполняющий Обязанности, ПРООН Молдова</i> Вероника Михайлов-Морару, <i>Министр Юстиции Республики Молдова</i>
10:30-11:00	<b>Представление участников и логистическая информация</b>	Модератор
11:00-11:30	<b>Кофе-брейк</b>	
<b>Модератор:</b> Виталие Будеци, судья, Кишиневский суд, член Руководящего Комитета Форума, Молдова		
11:30-12:00	<b>Представление контекста</b> Краткий обзор ключевых вопросов по ВИЧ, законодательства и прав человека в странах ВЕЦА: эпидемиологические тенденции и последствия для политики	Вячеслав Гранков, Медицинский Офицер по ВИЧ, Европейское Региональное Бюро ВОЗ Вера Ильенкова, ЮНЭЙДС Михаил Голиченко, Консультант ПРООН
<b>Модератор:</b> Тимур Абдуллаев, консультант ПРООН		
12:00-12:30	<b>Панельная дискуссия: Доступ к лекарственным средствам</b>	Мария Шибаета, Международная коалиция по готовности к лечению Руслан Поверга, директор, "Позитивная инициатива", Молдова
12:30- 14:00	<b>Обеденный перерыв</b>	
<b>Модератор:</b> Лена Кучерук, Секретариат Комиссии по наркополитике в Восточной и Центральной Европе и Центральной Азии		
14:00-15:15	<b>Шаги на пути к вступлению в ЕС: требования, определяющие факторы, а также их последствия для судебной системы</b>	Законодательство и практика применения лекарственных средств в Европейском союзе Брендан Хьюз, главный научный сотрудник – законодательство о лекарственных средствах, сектор поддержки политики, отдел общественного здравоохранения, EMCDDA (онлайн)  Европейская интеграция и перспективы реформы наркополитики Михаил Голиченко, консультант ПРООН

	<b>Панельная дискуссия: Европейская интеграция, стратегии гармонизации законодательства и практики</b>	Витянис Андрюкайтис, Специальный Советник ВОЗ по Европейскому региону, бывший Комиссар Европейского союза по вопросам здравоохранения и безопасности пищевых продуктов Андрис Пиебалгс, Региональная Комиссия по Наркополитике (онлайн)
<b>15:15 - 15:45</b>	<b>Кофе-брейк</b>	
<b>Модератор:</b> Хатуна Джинория, судья, Палата по гражданским делам Тбилисского городского суда, Грузия		
<b>15:45- 16:00</b>	<b>Включение судебной системы в работу по ВИЧ и правам человека</b>	Мишель Казачкин, специальный советник Европейского бюро ВОЗ
<b>16:00-16:45</b>	<b>Роль судебной власти в содействии изменениям в контексте ВИЧ и прав человека</b>	Сатарова Айнура Мелисовна, судья (Кыргызстан) Аланазарзода, судья Верховного суда Республики Таджикистан, член Руководящего Комитета Форума, Таджикистан Татьяна Журавская, Консультант Евразийской женской сети по СПИДу (онлайн) Татьяна Дешко, Альянс за Общественное Здоровье, Украина
<b>Модератор:</b> Лена Кучерук, Секретариат Комиссии по наркополитике в Восточной и Центральной Европе и Центральной Азии		
<b>16:45-18:00</b>	<b>Перспективы наркополитики в регионе ВЕЦА</b> Панельная дискуссия - решение проблем, вызовов и возможностей Примеры случаев, способствовавших изменению политики в отношении наркотиков	<b>Панельная дискуссия: Проблемы, вызовы и возможности</b> Профессор Мишель Казачкин, Глобальная Комиссия по Наркополитике, Региональная Комиссия по Наркополитике Михаил Голиченко, Консультант ПРООН Ганна Довбах, Исполнительный Директор, Евразийская Ассоциация Снижения Вреда  Сессия вопросов и ответов  <b>Презентации:</b> Обзор законодательства и политики в регионе ВЦА. Презентация "Криминализация употребления и хранения психоактивных веществ в странах ВЕЦА. Роль судей в определении наказания", Ганна Довбах  Судебная практика по делам о наркотиках. Примеры из Литвы: Аурелиус Гутаускас, Конституционный суд Литовской Республики  <b>Опыт направления в программы снижения вреда (панельная дискуссия)</b> - Алексей Гросу, Заместитель Начальника Национального Инспектората Общественной Безопасности, Молдова

		- Руслан Поверга, директор "Позитивная инициатива", Молдова - Виталий Будецкий, судья, Кишиневский Суд, Член Руководящего Комитета Форума, Молдова
18:00-18:15	Заключительные комментарии и резюме	Модератор

**ДЕНЬ 2**  
**28 НОЯБРЯ 2023 ГОДА, ВТОРНИК**

Время	Тема	Ведущий
09:00 - 09:15	Краткий обзор первого дня	Модератор
<b>Модератор:</b> Тимур Абдуллаев, консультант ПРООН		
09:15 - 11:00	<b>Панельная дискуссия:</b> <b>Глобальные и региональные усилия по защите прав ЛЖВ и ключевых групп населения</b> Региональная стратегия 10-10-10: неформальное обсуждение с судьями и ключевыми группами населения	Марина Смелянская, Руководитель Региональной Группы по ВИЧ и Здравоохранению, ПРООН Стамбульского Регионального Офиса Елена Волкова, судья Южноукраинского городского суда Николаевской области Украины, член Руководящего Комитета Форума, Украина Шароф Аланазарзода, судья Верховного Суда Республики Таджикистан, член Руководящего Комитета Форума, Таджикистан Велта Пархоменко, Европейская сеть людей, употребляющих наркотики Эльвира Тилек, ЭКОМ
11:00 - 11:30	<b>Кофе-брейк</b>	
<b>Модератор:</b> Наташа Бошкова, адвокат и юридический советник проекта HOPS		
11:30 - 13:00	<b>Обсуждение практических примеров: роль судебной власти в защите прав ключевых групп населения</b>	Наташа Бошкова, адвокат и юридический советник проекта HOPS Мирьяна Николовска Калчиноска, судья, Северная Македония (видеообращение)
13:00 - 14:00	<b>Обед</b>	
<b>Модератор:</b> Оксана Гуменная, Заместитель Омбудсмана Республики Молдова		
14:00 - 15:00	<b>Судебная защита и поощрение прав людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения</b> Панельная дискуссия	Даниил Кашницкий, Региональная Экспертная Группа по Здоровью Мигрантов (онлайн) Янина Стемковская, Директор Общественной Организации "Меридиан" Всеукраинской ассоциации людей с наркотической зависимостью, Украина Елена Волкова, судья Южноукраинского городского суда Николаевской области Украины, член Руководящего Комитета Форума, Украина Илим Садыков, Координатор Программы «Общественное здравоохранение», Фонд Сорос, Кыргызстан



		Нурмахмад Халилов, Центр по Правам Человека, Таджикистан
<b>15:00 - 15:30</b>	<b>Кофе-брейк</b>	
<b>Модератор:</b> Миндия Вашакмадзе		
<b>15:30 - 16:30</b>	<b>Работа в группах</b>	Участники
<b>16:30 - 17:00</b>	<b>Презентации групповых работ и представление результатов на пленарном заседании</b>	Участники
<b>17:00 - 17:15</b>	<b>Заключительные комментарии, слова благодарности</b>	